

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó Skríbanek Géza.	Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt Nyilttér sora 20 kr. Hirdetések nagyság szerint.
--	--	--

A sorozás.

Miután a politikai pártok között félesztendőn át dult elkésredett harc békés megegyezés útján véget ért, a parlament, mint a törvényhozásnak főszerve visszatért működésének rendes köréhez, mindenekelőtt azokat a nagyfontosságú ügyeket intézve el, amelyek már a múlt esztendő végén lettek volna tárgyalandók: az 1899. évi költségvetésről és ujonczjutalékról szóló törvényjavaslatot. A király már a pártok béketárgyalása folyamán hangoztatta, hogy főképen az ujonczozás tekintetében nagy aggodalommal nézzen elébe esetleges törvényellenes eljárásoknak. Most azonban, hogy az ország már kezd kilábolni a törvénytőlküli kormányzás állapotából, serényen folynak a hadsereg kiegészítésének előmunkálatai, — amelyeket foganatosítani a törvényhatóságok az 1886. évi XXI. t.-cz. értelmében ugyis kötelesek, — úgy, hogy április hó elején országsszere megindul a rendes sorozóbizottságok munkálkodása.

Beh más volt a seregek kiegészítése az elmúlt századokban,

sőt még a jelenben is az 1868. évet megelőző időben, amikor az általános védkötelezettség kimondatott. Régente, még az állandó hadseregek felállítása után is, ami nálunk 1715-ben történt, toborzás és erőszakos katonafogás útján egészítették ki a sereget. A verbuválók bejárták az országot és mindenféle csalogató ígéretekkel, ha pedig szép szerivel nem sikerült, erővel is elvitték az arra termelt legényeket. Nem csoda, hogy a nép nagy tömege nem igen vonzódott a katonasághoz, nem csábitotta a fényes, czifru ruha, mert a köteles tizenkét év rettenetesen nehezedett arra, aki hitt a hivogató szónak.

Ma persze már nyoma sincs annak a világnak. A modern kor nem tekinti a katonáskodást kizárólagos élethivatásnak, vagy csak aránylag igen kevesekre: a tisztekre nézve. Az állam többi polgáira nézve a katonai szolgálat ép olyan közteherviselés, mint az adózás és egyéb szolgálatok, amelyekkel a hazának tartozunk. Igaz, hogy súlyos áldozat. Három esztendőre ki vagyunk ragadva családunk köréből, ott kell hagynunk a polgári életben folytatott foglalkozásun-

kat, amelyet alig hogy megkezdünk, mert hisz oly korban hi a hadkötelezettség, amikor az ember még csak hozzálátott valami életpályához.

Nagy áldozatot kíván a kötelezettség a haza polgáraitól, munkacserében és vagyonban egyaránt. Hisz a hadsereg fenntartásának terhei, — melyek nálunk a jelen évben 160 millióra rugnak, — egyre szaporodnak; és bár a világ legnagyobb seregének ura, az orosz czár, felemelte intó szavát a hadsereg örületes költségeinek túlfokozása ellenében, mégis, úgy látszik, hogy csak ideális utópia marad a lefegyverzés nemes gondolata. Addig, noha nemzeti jövedelmünk igen nagy részét felémészti a hadsereg fenntartása, kénytelenek vagyunk a többi államokkal lehetőleg egy sorban maradni, mert esetleges háboruban vajmi rehez harcoképes sereget előzetes készület nélkül lábraállítani. Az amerikai egyesült államok is, amelyeknek béke idején csak milicziájuk van, kénytelenek voltak a spanyol háboruban nagy sereget összetoborozni.

Mindazonáltal ne csüggedjünk. Nagy és nyomasztó teher ugyan a hadi szolgálat minden

T Á R C Z A.

Sóhaj.

*Mi lesz velem? Hová dob sorsom engem?
Nem bánom, ha boldog sosem leszek.
Egy percz legyen csupán csak életemben,
Mely a halál ködén is átrezeg.*

*Maradjon fenn egy sor, egy dal mit irtam,
Úgy czéltalan nem volt már életem,
A bánat, melyet egykor dalba sirtam,
Rezdüljön által ezredéveken.*

*Keljen szárnyra, repüljön messze tájra,
Ki irta? . . . Mért? . . . Ne tudja senkisé.
Mindenki higgyje, hogy az ő sajátja
S a teremővel lettél egy szívem.*

Pásztor Árpád.

Az előleg.

Micsoda szórakozása is volna egy kisvárosi leánynak. A kis Rózsika minden délután odaült az ablakhoz s ábrándosan

nézett az utcára, mosolyogva fogadva az ismerősök üdvözlését. Olyan volt előtte a világ, mint egy panoráma, mely minden perczen más-más képet mutat.

Ha egy-egy ismerőse ment el az ablak előtt, önkéntelenül is feltámadt benne a kérdés, hova megy, mit fog csinálni, — az arcáról iparkodott leolvasni, vajjon jó vagy rossz kedve van-e. E kérdéseken gyakran órákig töprengett a kis Rózsika és bizony sokszor adós is maradt a felelettel.

Egyszerre ismerős lépéseket hallott, kíváncsian hajlott előre, hogy megfigyelje, ki megy el az ablak előtt. Halvány szőke fiatal ember. Minden hónap elsején arra jön, néha hónapközben is. Rózsika már úgy megszokta, hogy szinte rosszul esuék neki, ha egyszer elmaradna. De sohasem marad el, úgy látszik, pontos ember.

Rózsika már észrevette, hogy az a sápadt fiatal ember a hónap elsején nyugodt boldog arccal megy el az ablak előtt. Szemeiből kedves derű sugárzik s néhány percz múlva mindig visszatér.

Ilyenkor már nem is mosolyog, hanem nevet, kaczag s a lépései oly sebesek, magatartása oly izgatott, minő azoké szokott lenni, akiket nagy öröm ért.

De milyen más a sápadt fiatal ember arca egy hónap közben. Lesütött szemekkel, töprengő arc kifejezéssel megy el az ablak előtt. Mi baja lehet szegénynek?! A kis Rózsika sokszor órákig tanakodik efölött, különösen ha visszafelé jövet még szomorubb a fiu arca. Ugy sajnálja ilyenkor, úgy szeretné meggyógyítani jóságos tekintetével!

Maga is csodálkozott egy napon, hogy eddig eszébe sem jutott, hogy megtudja, vajjon ki lehet az a fiatal ember. Pedig úgy vágyódott tudni. Nemsokára meg is tudta. Mikor először vitték bálba, látta őt s megkérdezte nevét egy barát-nőjétől.

Ujságíró volt. Aztán megtudta, hogy a sápadt fiatal ember a kiadójához szokott járni az ő ablaka előtt, aki a szomszédjukban lakott.

Három nappal a bál után ismét szomorunak látta. Hónap közepe volt, s ér-

egyedül nézve is, de egyuttal nagyon tanulságos iskola. Epen ebben az életkorban válik szükségessé az egyén kitörő, gyakran féktelen természetét megzabolázni, rendhez és fegyelmhez nevelni, arra szoktatni, hogy megtanulja a másokkal való hasznos összeműködést. Aki végig küzdötte a katonáskodás nehéz éveit, sokkal inkább meg fogja becsülni később az életben élvezhető szabadságot és sokkal kevesebb összeütközése lesz embertársaival, mint annak, aki az ifjúság éveiben ama nevelő és fegyelmező hatás alatt nem állott.

A hadi szolgálat a jelenben talán megfoszt sok megszokott élvezettől, de üdvös hatását megérezzük egész életünk folyamán.

Hirek

— **Előfizetési felhívás.** Tisztelettel kérjük lapunk tisztelt előfizetőit, kiknek előfizetése e hó végével lejár, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Egyuttal kérjük lapunk t. barátjait, jóakaróit, hogy lapunkat ismerőseik körében is sziveskedjenek terjeszteni.

— **Sorozás.** Nemsokára ismét élénkek lesznek Bares utcaiban a sorozás alá kerülő legényektől s ez a pántlikás, virágos élet kezdődik jövő hó, azaz április 4-ikétől és tart 4 napig, azaz 7-ikén végződik. Megyénk járásai között valószínűleg a baresi-járás lesz az első, hol kezdetét veszi a sorozás. Mult évben Bares polgárai fényes banketot adtak a sorozás befejezte után a sorozó bizottság tiszteletére, élükön Maár Gyulával, megyénk szeretett alispánjával, abból az alkalomból kiindulva, hogy a megye legfiatalabb járásában ekkor ejtetett meg az első sorozás. Az idén tehát másodizben soroznak már Bareson. Engedje Isten, hogy mire a harmadszori is elérkezik, Bares ne csak közigazgatási, de politikai-hatóság székhelyévé is váljon a járásbíróóság felállításával!

A baresi országos vásár, mely jövő hó elsején tartatik, sajnos, nem va-

tett mindent. Élénk eszével azonnal megmagyarázta magának, hogy elseje a fizetések napja, mely ugy besugározza a fiatal ember arcát— Oh, édes elseje, bár csak minden nap itt volnál, mert akkor vidám az a sápadt arcú fiatal ember. Elseje után, ha az ablak előtt elmegy, bizonyára azért oly szomorú, mert az előleg-kérdés nem volt szerencsés kimenetelű. Ha visszafelé jövet derült az arcza: — bizonyára kapott előleget. Hogy szereti ilyenkor a kiadót, hisz neki is örömet okozott az által, hogy a fiatal ember arczáról eltávolította a szomorúságot.

Még messze volt elseje és tudta, hogy előleget meg kérni a fiu. Vajjon milyen arczezel jön vissza? Oh, báresak adna neki a kiadó, hiszen neki van, és miért ne adna annak, akinek nincs. Oh csak jönne már vissza. Rózsika oly nyugtalan, a kötést sem tudja folytatni.

A füleit odatartja egészen az ablakhoz, hogy idejében meghallja a fiu lépéseit. Sőt az egyik ablakszárnyat is kinyitja. Kihajolni nem mer, nehogy a fiatal ember észrevegye izgatottságán az ér-

lami látogatottnak ígérkezik részint a még mindig tartó zord idő miatt, mely utainkat megrongálta, de részint azért is, mivel az közvetlen nagy ünnepünk, husvét előtti szombaton, azaz nagy-szombaton tartatik, mely nap már szinte nagy ünnepe a katolikus világnak. Az idén eddig hát a vidékünkön vásárok nem voltak szerencsések, kivéve az egy Darányit, mely még a szebb időben tartatott.

— **Tél — a tavaszon.** Valóban keményen megtréfál bennünket az idő. A korán beállt és meglehetősen ideig tartott szép tavaszi-időt, — midőn már gazdáink a szárazság ellen kezdtek panaszkodni, — hirtelen zord téli-idő váltotta fel, a lágy tavaszi-eső helyett napokig tartó szakadatlan havazás állott elő, hideg, fagyos idővel. A tavaszi-napsugártól kicsalt zöld lombocskákat vastag hóréteg s jégesap fedti, mely különös egy képe a hivatalos tavaszi-időnek. Ha gazdaságilag tán nem is, de kereskedelmileg hogy mily káros hatása ez a zord időjárás, azt legjobban tudják iparosaink és kiskereskedőink, kiknek nem egy jó tavaszi vásárját rontotta illetve semmisítette meg a folytonos havazás, haszon helyett temérdek károkat okozva nekik. Nedvességre tagadhatatlanul szüksége volt már a földnek, de nem ily zord téliidőjárással vártuk azt. Márcziusban ily hosszantartó zord téliidőjárásra a legöregebb emberek alig emlékeznek. Ma, vasárnap egy hete, hogy tart a zord tél minden változataival, s ki tudja, meddig fog még tartani, s mi jöt, vagy rosszat hoz még reánk.

— **Halálozás.** Elhunyt e hó 21-én Csokonyában Rieder Gyula urodalmi ellenőr 31 éves korában hosszas szenvedés után. A vigkedélyü, jó modoru fiatal ember, ki mint szorgalmas, pontos gazdasízt föllebbvalóinak szeretetét s a társadalom becsülését kiérdemelte, miért is halála ugy helyben, mint a vidéken, általános részvétet keltett. Temetése e hó 23-án d. u. 4 órakor ment végbe, nagyszámu közönség részvéte mellett.

— **Huslimitáció N.-Atádon.** A huslimitáció kérdése legujabban Nagy-Atádon kísért. Somogy megye alispáni hivatala megkereste ugyanis a pécsi kereskedel-

deklódést, mert holtra szégyelné magát

Ah, jön, jön... Hallotta lépéseit. Olyan izgatott volt, hogy alig tudta magát visszatartani, hogy az ablakon ki ne hajoljon. A léptek mindig közelebb hal-latszottak, egyszerre az ablakhoz éit a fiatal ember. Arczán csalódás, keserűség ült. Ugy megsajnálta Rózsika ebben a pillanatban, hogy egészen meglepedkezett magáról és gyorsan kihajolt az ablakon.

— Szegény, tehát csalódott!

A fiatal ember a résztvevő hangra felpillantott s kissé zavarodottan állt meg az ablak előtt, melyből egy édes barna leányarc mosolygott feléje

— De kisasszony hát...

Amint megszólalt, a leány egyszerre megrázkódott, arcza kipirult. Észrevette magát, de már késő volt, mert az ujság-író közelebb lépett és mosolyogva szólította meg:

— Nem kaptam. De ön honnan tudja?

— Az arczáról — felelt a leány, s s mosoly játszadozott rózsás ajkain.

Kincses Béla.

mi és iparkamarát és azt kéri a kamarától, hogy a hus árát Nagy-Atádon hivatalból állapítsa meg. Mivel azonban az alispán átiratában annak nyoma nincs, hogy Nagy-Atádon a mészárosok számát korlátozták volna, aminélkül a hus árát megszabni nem lehet, a kamara azzal küldte vissza az iratokat az alispánnak, hogy a limitálás csak akkor fogatosítható, ha a mészárosok számát Nagy-Atádon korlátozzák. Ez esetben 44 krra lehet a hus árát emelni. (M. H. L.)

— **Gazdák figyelmébe.** Szives figyelmébe ajánljuk gazda olvasó közönségünknek, hogy a görgetegi urodalmi bérlet lejárt folytán ugyanott mindenféle gazdasági-eszközök u. m. 3-as, 1-es ekék, vetőgépek, boronák, lovak, ökrök, kocsik, szekerek eladatnak. Eladatnak továbbá a szép méhészeti-felszerelés, 100 drb. Berlepsz s javított egyleti-kaptárok, akár méhekkal, akár méhek nélkül. Kérdés intézhető a gazdasági felügyelőhöz Görgetegen.

— **Husvétli levelezőlapok,** ezek a legszebb, legkedveltebb alkalmi kártyák, gyönyörű változatos színnyomatban, a legnagyobb választékban kaphatók a baresi könyvnyomdában, ugyanott kaphatók a világ minden részéből összegyűjtve a gyönyörű kiviteliu genre, chik, virágos, gyermek, kerékpáros stb. féle levelezőkártyák.

— **(A Dreyfuss-ügy és a párisi világkiállítás.)** Ezen sokat hangoztatott ügy, a mint értesülünk, a kiállítás előmunkálataira a legkisebb befolyással sincsen és az annak idején megállapított munkaprogram az utolsó pontig végrefoghajtani. Az ügynevezett mérvadó körök egész biztosak abban, hogy a Dreyfuss-ügynek olyan befejezést kell nyernie, mely Franciaország részére a külföld már-már tartózkodó magaviseletét megváltóztassa és annak simpáthiáját visszanyerje és mint tudjuk, ennek előlegezésképen a kiállítás vezetősége, mely nem bukik és változik a francia kormányok a külországok kiállítóival szemben a legnagyobb előzékenységet tanúsítja. A párisi szórakozások tekintetében is különböző tervek látnak napvilágot, a melyek közül a legérdekesebbek egyike, a „Szajna-folyón uszó Ó-Páris (Le vieux Paris)“ már a megvalósulás stádiumába lépett. Ó-Páris a világváros legérdekesebb mozzanatait fogja az elmúlt századokból szemeink elé varázsolni és a hat hónapra megállapított program minden egyes pontja, történelemhű jelmezek igénybe vétele mellett az akkori életmódot fogja a lehető legeredetibb módon bemutatni. Csupán egy irányban nem történtek kellő előkészületek és pedig a várható nagy számú látogatók elszállásolása tekintetében. — Az eddigi nagy szállók rendes körülmények között is alig elegendők és láttuk 1889-ben micsoda mizériák uralkodtak Párisban. Az „International Palave Company“ melynek tulajdonosa tudvalevőleg az ismert Wagons-Lits társulat, épített ugyan az előkelő világ részére egy óriási luxus szállót, a „The Elysés Palacs“ hotelt mely már f. évben tető alá jut, de azt hisszük, hogy a látogatók nagyobb része nem azokból fog kikerülni, kik az ily elszállásolásra tartanak igényt és szélesebb körben fog tetszésre találni azon négy „Grand Hotel“, a melyet a Tro ca-

de negyedben a Szajna partján ugyan csak a Wagons-Lits társulat emeltet egy e célra alakult külön nagy társulattal, a melyekben naponként 3000 ember lesz elhelyezhető, részint külön-külön, részben pedig kétágyas szobákban, szintén a leg-elegansabban berendezve, a melyek a kiállítás egyik látványosságát fogják képezni. Ez utóbbi társulat már ma szervezi a kiránduló társaságokat, olvasóink figyelmét tehát ezekre különösen felhívjuk. A társulat, melynek magyarországi főképviseelője a Budapesti menetjegyiroda, a kiállítás meglátogatása tárgyában külön kiemert prospektusokat bocsátott ki, a melyeken kívül lapunk szerkesztősége is szívesen szolgál részletes felvilágosítással.

— **Világító-kalap.** Ez a legújabb találmány Angliát vallja hazájának. A világító kalap magas, egyenes szélű cilindere: Belsejét egy drótháló két részre osztja. A felső részben egy kis villamos telep van, a kalap alján pedig két kis ablak, a melyeket nappal a kalap posztójából készült kis függönyök zárnak el. Az ablakocskákban egy-egy kis izzólámpácska van, a melyet a villamos telep táplál, ha egy égő selyemzsinórt megrántanak. A mint meghúzzák a zsinórt, a telep és a lámpák között kapcsolat támad, az ablakocskákról lehullanak a függönyök s az izzólámpácskák tiz-tizenöt lépésnyire megvilágítják az utat.

Irodalom.

— **A „Reggeli Ujság”** című politikai napilap az ország legolcsóbb hírlapja, mert postán szétküldve egy havi ára csak 50 kr. A vidéki előfizetők, mint a „Reggeli Ujság” mellékletét a „Magyar Nép” című képes lapot is kapják, a mely egyelőre hetenkint küldetik szét a „Reggeli Ujság”-gal együtt. Figyelmeztetjük az igen tisztelt olvasó közönséget azonkívül arra a nagy horderejű tényre, hogy a „Reggeli Ujság” fogyasztási cikkeit szállító vállalatot is alapított, a mely Budapesten és a vidéken egyre szélesebb köröket hódít meg magának, mert az eszme üdvös, hasznos és föltétlenül dicsérendő. A „Reggeli Ujság” a fővárosban korán reggel adatik ki s egyidőben a többi hírlapokkal küldetik szét a vidékre. A lap teljesen független, cikkei világosak, rovatai élénkek, tárczái és regényei kitérők. Mit kívánhatni többet havi 50 krért? A „Reggeli Ujság” kiadóhivatala Budapesten, VIII., József-körut 19. sz. a. van.

— **A művészeti oktatás az iskolákban.** A százkezü Wlassies miniszter volt, aki körülbelül egy eszdeendővel ezelőtt reformokkal lépett fel a középiskolai tanítás terén. A holt anyag mellé odafűzte az örökké eleven művészetet, a rideg betűkhöz a magasabb igazságtól áradó, megkötött életet, a művészet életét, amit köben, vásznon ránk marad, s még tovább a jövőre. Alig lehet eléggé megszívlelni e bölcs rendelkezés fontosságát. A miniszter nagyot cselekszik: szemét nevel, látni tanít és érezni. Eddig csak az íróművész volt a közönség közkinese — nagyjában véve igaz ez — Hellas bukása óta maig. Csak a renaissance egy időre kivétel, de az is csak a főurak száma-

ra. A betű művészetén kívül a többi el volt zárva a „mindenki” elől. Ezt a nagy elzárt világot nyitja most meg a miniszter, fájdalom, nem nekünk, felnőtteknek, mert a művészet élvezetére soká kell nevelődni, csak a jövőnek. De ez is nagy dolog. Életünk napról-napra sivárabb lesz, mindig több és sürgősebb tennivaló vár ránk, kivált miránk magyarokra, a kik 1000 esztendeig csak a szántóföldjeink határait méregettük, azt is jó görbére, most eljön ime a Hellas óta lappangó művészet, hogy uja mindünkké legyen, igazabban, mint a renaissanceban, most a szegényeké is. Előjön, ragyogó pompában, mint egy tündérálom, hogy megszégyenítse életünket. Mikor napról-napra dolgoznunk kell, jön, hogy pihenni, élvezni tanítson; mikor a tudományban csalódunk, érezni segítsen. Nemesak a nagy művészet teszi azt, még inkább a kicsiny, mely házainkba fér s ott meglapul. A könyv-illusztrációk. A miniszter igen jól tudja azt, hogy tudja megmutatta akkor, mikor a Nagy Képes Világtörténetet az összes iskoláknak megszerzésre ajánlotta. Segédkönyv ez az ő terveiben; sőt több is. Ez oktathatva szerez gyönyört s nem is csak a kicsinyeknek, hanem nekünk is, önző nagyoknak. Fényes reprodukciókban a világ egész művészetének történetét adja, szövegben s pompás képekben egyszerre. Olcsó is, részletfizetésre is meglehet szerezni, sőt füzetekben is. (Minden héten egy füzet, á 30 kr.) A nagy jelentőségű vállalkozás nem tévesztheti el célját, mert felismerte az idő szükségletét, s ahhoz alkalmazkodott. A munka jelentőségét pedig felismerte a miniszter, s megtette érte, a mit fehet. De a fő tennivaló e téren a közönségé.

Közgazdaság.

— **Budapesti gabonatözsde.** (Reich Jenő és Társa heti jelentése.) A vetési és szántási munkálatok teljes folyamatban vannak, s a vetések tovább is kielégítően állanak. A külföldi piacokon a hangulat mindenütt esendes. Nálunk a kenyérmagvakat elhanyagolták, a kereslet is igen csekély s az árak csökkentek. — Buza igen mérsékelten volt kínálva; az árak 10—12 krral olcsóbbak. Árpa (takarmány és hántolási czélokra) e héten bővebben volt kínálva, míg a kereslet csökkent. 6.25—6.55 frtot fizettek érte. Zab mérsékelt kínálattal mellett ártartó volt; 5.80—6.20 frt. érthető el. Rozs alig részeseült figyelemben; az árakban nincs változás s továbbra is 7.75—7.90 frtot fizettek. Tengeri változatlan.

— **Hízójuhok a párisi piacon.** Élő-juh-kivitelünk Franciaországba a mily jelentékeny volt még csak egy évtizeddel ezelőtt is, oly eltűnően csekély mai nap, annyira, hogy az ismert Saborski és fiai juh-kiviteli cég már be is szüntette párisi képviselőségét.

Ha abban vigasztalás volna, utalnánk arra, hogy Németország helyzete sem jobb e tekintetben és más országok megelégteltek egyes muló kísérletekkel, hogy a párisi piacot hizó juhaiknak megnyissák. Németország és az osztrák-magyar monarchiából 1897-ben még mintegy 130,000 darab juh talált bebocsátást a La villettei sanatoriumba, 1898-ban már csak 32,610 darab. Spanyolország a múlt év első felében nagy erőlködést fejtett ki, hogy a párisi piacot olcsó árujával magának meghódítsa, s tényleg 20,000 darabot értékesített július 7-éig, midőn a franciaia

kormány egészségügyi okok hangoztatásával elzárta határait Spanyolország és Portugália elől is.

Azonfelül még csak Argentina kísérelte meg a párisi piacon juhainak értékesítését 4000 darab, továbbá Oroszország 500 darab, Montenegro 250 darab és Chile 200 darab hizó juhval.

A külföldi áru versenyének hiányában a juhhus ára a La villettei piacon januártól áprilisig emelkedő irányt mutatott, sőt május hóra a hausse 5 centimet tett félkilónként, úgy, hogy első rendű áru félkilója 1 frankon kelt. Akkor azonban a spanyol s az algirei juhok nagyobb mérvű behozatala árnyomasztólag kezdett hatni, egészen október 10-ig, midőn az elsőrendű juhhus félkilója 88 centimesen kelt. Afrikából ugyanis ápril 15-től szeptember 30-ig nem kevesebb juh érkezett Marseillebe, mint 1 millió 32,592 darab, melyből 380,000 darab irányítottat Párisba, mely mennyiségileg igen, de minőség tekintetében nem igen pótolhatta a német és magyar provenienciát.

Azt állítják ugyan a francziák, hogy a párisi közönség már hozzászokott az afrikai juhokhoz, hanem a fogyasztó közönség, ha ideig-óráig türelmes is, végül Párisban is meg fogja jogát követelni, mert tény az, hogy a múlt évi decemberi utolsó vásáron a juhhus félkilója nemesak, hogy megint 98 krra emelkedett volt, hanem első rendű áru nagyon ritka volt. Nem hagyunk fel azért a reménnyel, hogy a magyar juhhus végleg még el sem vesztette a franczia piacot, mert a fogyasztási szükséglet végre is veto-t fog mondani a franczia kormánynak a nemzeti autarkiaira irányuló ilyféle törekvéseinek.

Dr. R.

— **Gabonauzsora ellen.** A magyar gazdák szövetségének Károlyi Sándor gróf vezetésével szerdán tiszteltgett a földmívelési miniszternél, hogy felhívja figyelmét a gabonauzsora ellen szükséges intézkedésekre. A küldöttségben részt vettek: Zelénszky Róbert gróf, Bánffy Miklós gróf, Bálintffy Pál, Förster Aurél dr., Bujanovich Gyula, Baross Károly és a szövetség ügyvezetője: Bernát István, Károlyi Sándor gróf kiemelte a gazdaközönség elismerését a Darányi miniszter által követett politikával szemben s a gabonauzsora megállítására szükségesnek tartja, hogy különösen a hitel- és értékesítő szervezetek létesítése által vétessék eleje a parasztság kizsákmányolásának. Darányi földmívelési miniszter megköszönve az elismerést, kiemelte, hogy nem csak ő, hanem a kormánynak közelebről érdekelt tagjai is behatóan és megszakitás nélkül foglalkoznak ezekkel a kérdésekkel. Nagyon fog örülni, ha e tekintetben a gazdaszövetséggel egyetértőleg járhat el. A kormány ugyanis súlyt helyez nem csupán e kérdéseknek megoldására, hanem arra is, hogy e megoldás a társadalom közreműködésével, tehát megelégedésére történjék. Nálunk nem lehet eléggé törekedni arra, hogy a társadalom tevékenységének kifejlesztése minél nagyobb mértékben történjék főleg a gazdák körében. A küldöttség megnyugvással vette a miniszter válaszát.

CSARNOK.

Különös történet.

A („Rejtelmes Világ“ közlése nyomán.)

Az asztalon egy pohár áll; senki sincs közelében. Egyszerre csak csengés-bongás hallszik, — oda nézünk; a pohár eltört . . .

A tudós, a felvilágosodott ember mosolyog. Hirtelen hőváltozás érte; megrepedt. Ez az egész. De szívünkben legyőzhetetlen sejtelen támad, nem tudunk belenyugodni a száraz tudományos magyarázatba. Baljóslatu sejtelen vesz rajtunk erőt és önkéntelenül is eszünkbe jut: *memento mori!* . . .

1892-ben a kolozsvári vegytani intézet egyik kitűnő hallgatója, Odor Soma, több kollégájával együtt a mi szerény vendéglőnkbe járt étkezni. Nem sokkal azelőtt jelent meg Flammarion Kamill remek könyve: az Uránia. Odor tudta, hogy én már megvettem a francia csillagász e kiváló művét, és minthogy jó barátok voltunk, megkért, hogy kölcsönözsem neki. Szívesen teljesítettem kérését. Midőn elolvasta, és visszahozta, szóba jöttek azok a misztikus esetek, a miket Flammarion oly megkapóan írt le. Ez alkalommal mondta el Odor a következő esodálatos történetet:

Egy este, — abban a szomorú esztendőben, a melyikben a Tisza oly nagy gyászt hozott egész Magyarországra, — rokonokból jó ismerősökből álló kedélyes társaság volt együtt szüleimnek temesvári lakásán. A férfiak kártyáztak boroztak, a hölgyek vidáman csevegve társalogtak, én pedig, 10—12 éves fiúcska, többi kis pajtásommal együtt a nagy ebédlő egyik sarkában játszadoztam. Vidám hangulat uralkodott. Mindenki iparkodott elfelejteni borus gondolatait, és így nem esoda, hogy mindenkinek igen jó kedve volt. A csendes zsbongást sokszor megszakította a kitérő kacaj, a mikor t. i. valaki egy-egy jó élezet mondott.

A szomszéd szobába vezető ajtó tárva-nyitva állt. Az ajtó fölött függött nagyanyám jóságos, nyájas mosolygású arczképe.

11 óra felé járhatott az idő, midőn egyszerre csak az ajtó fölött függő arczkép, minden látható ok nélkül, nagy robajjal lezuhant. A képet takaró üveglemez rémes csörömpöléssel tört ezer meg ezer darabra.

Eláll a lélegzet, az ajkakon megfagy a kacaj. . . .

Az üveg cserepeket eltakarítják. Mindenki hamar visszanyeri jókedvét, csak anyám nem. Hiába biztatják, hiába vigasztalják, sehogysem tud megnyugodni. Gyötrő, kínos sejtelen szállja meg, és egyre azt hajtogatja: — „ez rosszat jelent!“

Sejtelve, — sajnos, — nem volt alaptalan. Négy nap mulva kaptuk a megrendítő hírt, hogy ugyanazon este, 11 órakor a Tisza átszakította gátjait, és elöntötte Szegedet. Nagyanyám háza sem kerülhetett el a romlást. Földig rombolta a rohanó ár. Nagyanyám maga is a hideg hullámokban lelte sirját.

Odor Soma, — a kitől az elmondottakat hallottam, — már nincs az élők között; de hogy a történet igaz, a család többi tagjai készek megerősíteni. A magam részéről csak a száraz tényállás elmondására szoritkoztam.

Ozsvát Sándor.

Mindenkinek fontos!!

Bámulatos olcsó eladási-ár.

12 értékes tárgy csak 2 frt 85 kr.

- 1 gyönyörű zsebóra, Anker- Remontoir, nickel gravírozott fődéllel. 3 évi jótállással.
- 1 elegans óralánc (kivánatra nickel, vagy aranyozott) szép akasztóval, párisi minta.
- 1 elegans uri melltű, amerikai double aranyból, utánzott brillianttal.
- 1 pár gyönyörű fülbevaló, valódi ezüst, cs. kir. fémjelzéssel ellátva.
- 1 pár gyönyörű kézelő-gomb, amerikai double aranyból.
- 1 garnitúra ing-gomb (áll 5 darabból) amerikai double aranyból.

Mindezen gyönyörű 12 darab tárgy, míg a készlet tart, postai utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközöltetik csekély 2 frt 85 krért. Azelőtt csak maga a nickel- Anker- Remontoir zsebóra ára 5 frt volt.

Nem tetsző tárgyak 8 napon belül készségesen vissza fogadtatnak.

E. Holzer Lieferant des österreichischen k. k. Staatsbeamten-Verbandes Uhren u. Juwelen-Lager en gros **Krakau Stradom 18,**

Árjegyzék kivánatra ingyen és bérmentve.

3-10

Husvétii-ajándékokul

legalkalmasabb tárgyak u. m. *ima-*

könyvek, különböző diszkötésekben,

emlékkönyvek, albumok, levél-

papírok csinos dobozokban, *arcz-*

képkerekek plüsből a legnagyobb

választékban kaphatók a *barcsi-*

könyvnyomdában.